MOŻEMY ODMIENIĆ LOS NIECHCIANYCH ZWIERZĄT 

Wolontariusz, gdy bezinteresownie może 
dać innym coś z siebie, doświadcza radości, 
która przewyższa to, czego dokonał.
Jan Paweł II

Cele

· Przedstawienie/przypomnienie historii udomowienia czworonogów, które najczęściej towarzyszą człowiekowi: psa i kota 

· Zwrócenie uwagi na odpowiedzialności, jaką ponosi człowiek za zwierzęta, które udomowił 

· Zwrócenie uwagi na zbiorową odpowiedzialność za los bezdomnych zwierząt 

· Przedstawienie sytuacji zwierząt niechcianych, przebywających w schroniskach 

· Uświadomienie, że zwierzę jako istota żyjąca zdolne jest do odczuwania radości i cierpienia 

· Przybliżenie zasad działania schronisk dla zwierząt 

· Przybliżenie pojęcia „wolontariat” i jego społecznego znaczenia 

· Ukazanie znaczenia wolontariatu i pomocy rzeczowej w działalności schronisk dla zwierząt 

· Kreowanie postaw związanych z poszanowaniem, ochroną i opieką nad zwierzętami 

· Stymulowanie intelektualnego i emocjonalnego rozwoju poprzez aktywność twórczą 

· Ćwiczenie pracy zespołowej 

· Wdrażanie do przedsiębiorczości 

· Doskonalenie umiejętności uczestniczenia w dyskusji 

Przebieg lekcji

Zadania nauczyciela

· Przeprowadzenie dyskusji na temat „Czy pies i kot mogą żyć bez pomocy człowieka?” 

· Podsumowanie dyskusji i przedstawienie/przypomnienie historii udomowienia czworonogów, które najczęściej towarzyszą człowiekowi - psa i kota (scenariusz lekcji "Stajesz się odpowiedzialny za to, co oswoiłeś"), załącznik nr 1) 

· Wykład na temat sytuacji zwierząt w schroniskach oraz zasad działania schronisk (załącznik nr 1) 

· Scharakteryzowanie pojęcia „wolontariat” i omówienie jego społecznego znaczenia (załącznik nr 2) 

· Przeprowadzenie dyskusji na temat znaczenia wolontariatu i pomocy rzeczowej skierowanej do schronisk dla bezdomnych zwierząt 

· Podział uczniów na cztero- lub pięcioosobowe zespoły zadaniowe 

· Polecenie wykona projektu akcji adopcyjnej: Najważniejszą sprawą dla schronisk dla bezdomnych zwierząt jest znalezienie domów dla podopiecznych. Jedną z form pozyskiwania domów dla czworonogów ze schronisk są akcje adopcyjne. Waszym zadaniem jest wykonanie projektu akcji adopcyjnej. Projekt powinien uwzględniać: czas akcji, miejsce akcji, scenariusz akcji, sposób rozreklamowania akcji, plakat reklamowy 

· Przeprowadzenie prezentacji projektów 

· Przeprowadzenie wyboru najlepszego projektu. Głosowanie powinno być jawne i powinien wziąć w nim udział każdy uczeń, przy założeniu, że nie można głosować na własny projekt. Nauczyciel na tablicy powinien przygotować tabelę do wpisywania uzyskanych przez dany zespół punktów. Ocena wystawiana przez ucznia powinna być uzasadniona komentarzem zawierającym dostrzegane pozytywne aspekty projektu, jak też konstruktywną krytykę oraz możliwości wdrożenia projektu. 

· Zakończenie lekcji dyskusją na temat uczniowskich możliwości pomocy zwierzętom przebywającym w schroniskach 

Zadania dla uczniów

· Wysłuchanie wykładów 

· Aktywny udział w dyskusjach 

· Aktywny udział w wyborze najlepszego projektu akcji adopcyjnej 

· Zadania dla zespołów uczniowskich 

· Wykonacie projektu akcji adopcyjnej z uwzględnieniem: 
- czasu akcji, miejsca akcji, scenariusza akcji, sposobu rozreklamowania akcji 

· Wykonanie plakatu reklamowego akcji adopcyjnej 

· Wybór osoby, która zaprezentuje projekt 

· Prezentacja projektu 

Metody i formy pracy

· Wykład, dyskusja, praca zespołowa, burza mózgowa, metoda projektu, swobodna ekspresja artystyczna, prezentacja, ocena 

Pomoce dydaktyczne

· Encyklopedia Memo Larousse, T. II i T. III Polska Oficyna Wydawnicza BGW, Warszawa 1992; W. Hensel, S. Tabaczyński: Rewolucja neolityczna i jej znaczenie dla rozwoju kultury europejskiej, Ossolineum, Wrocław 1978, ce lat temu kot i pies. (scenariusz lekcji: "Stajesz się odpowiedzialny za to, co oswoiłeś", Ustawa z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt, Dz. U. z 1997 r. Nr 111, poz. 724, Ustawa z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, Dz. U. z 2003 r. Nr 96, poz. 873 z późn. zm., karton co najmniej A3, mazaki, ołówki, kredki, tusz, farbki, pędzle 

Osiągnięcia

Uczeń potrafi:

· Opowiedzieć historie udomowienia psa i udomowienia kota 

· Dostrzegać złe traktowanie zwierząt przez ludzi i odpowiednio reagować na nie 

· Opowiedzieć, w jaki sposób człowiek pomaga bezdomnym kotom i psom 

· Scharakteryzować pojęcie „wolontariat” 

· Opowiedzieć o działalności schronisk dla bezdomnych zwierząt 

· Omówić znaczenie wolontariatu i pomocy rzeczowej dla schronisk dla bezdomnych zwierząt 

· Kierować się empatią w stosunku do zwierząt 

· Pracować w zespole zadaniowym 

· Wykonać projekt 

· Wykonać plakat 

· Zaprezentować wykonany projekt 

· Brać swobodny udział w dyskusji 

· Oceniać pracę kolegów 

· Uzasadnić własne poglądy 

Uczeń kształci:

· Poczucie odpowiedzialności, jaką ponosi człowiek za zwierzęta, które udomowił 

· Poczucie zbiorowej odpowiedzialność za los bezdomnych zwierząt 

· Poczucie odpowiedzialności związane z decyzja o przyjęciu czworonoga do domu 

· Poczucie odpowiedzialności związane z decyzja o adopcji zwierzęcia pochodzącego ze schroniska 

· Poczucie odpowiedzialności za warunki życia psów i kotów bezdomnych 

· Poczucie, że może wpływać na pozytywne zmiany w życiu bezdomnych kotów i psów 

· Świadomość, że zwierzę, jako istota żyjąca, zdolna jest do odczuwania cierpienia, 

· Świadomość, że człowiek jest winien zwierzętom poszanowanie, ochronę i opiekę 

· Świadomość społecznego znaczenia wolontariatu 

· Umiejętność pracy w zespole 

· Umiejętność swobodnego brania udziału w dyskusji 

· Umiejętności prezentacji 

· Umiejętność oceniania pracy innych osób 

· Umiejętność konstruktywnej krytyki 

· Twórczą inicjatywę 

Ściąga dla nauczyciela

Załącznik nr 1 

Często można usłyszeć, że miarą człowieczeństwa jest nasz stosunek do zwierząt. Wiele zwierząt żyje na wolności i jedyne, co dla nich możemy zrobić to dbać o środowisko naturalne, które jest ich domem, dokarmiać (zwłaszcza zimą), udzielić pomocy, kiedy są ranne a przede wszystkim nie zakłócać ich spokoju. Są jednak zwierzęta, które potrzebują stałej opieki człowieka i jego towarzystwa. Do tych zwierząt należą udomowione przez człowieka tysiące lat temu kot i pies. (scenariusz lekcji: "Stajesz się odpowiedzialny za to, co oswoiłeś"). Szczęśliwy posiadający "swojego" człowieka kot cichutko mruczy ze szczęścia a pies radośnie macha ogonem. Są jednak koty i psy, którym w życiu się nie poszczęściło. Nie mruczą i mają podkulone ogony, a w ich oczach gości smutek i tęsknota za dotykiem ludzkiej dłoni. Zwierzęta te zostały porzucone przez właścicieli. Niektóre były głodzone, inne bite, poniewierane czy wręcz bestialsko dręczone i okaleczane. Nikt ich nie głaskał nikt nie poczochrał, nikt nie kochał. Psy i koty, które tak wiele przeżyły mają swoją odrobinę szczęścia, kiedy trafią do schronisk. W schroniskach dba się o ich zdrowie, dostają ściółkę i karmę. Są szczęśliwe, gdy ktoś z personelu je pogłaszcze, bo tak bardzo pragną ciepła, czułości, pieszczot a zwłaszcza przynależności. Wychowane od tysięcy lat wśród ludzi garną się do nich i pragną do kogoś należeć i kochać swym kocim i psim sercem.

Schroniska dla zwierząt tworzone są zwykle na obrzeżach większych miast z funduszy gmin lub datków pieniężnych i rzeczowych od osób prywatnych i instytucji charytatywnych. Ich działalność jest podstawową formą rozwiązywania problemu bezpańskich zwierząt. Sytuacja prawna schronisk w Polsce nie jest jednoznacznie uregulowana. Ustawa o utrzymaniu czystości i porządku w gminach nie reguluje kwestii prowadzenia schronisk, nakłada jedynie na gminy obowiązek ochrony przed bezdomnymi zwierzętami. Natomiast ustawa o ochronie zwierząt z 1997 daje możliwości tworzenia takich placówek w porozumieniu z właściwymi organami samorządu terytorialnego. W Polsce schroniska działają pod patronatem Towarzystwa Opieki nad Zwierzętami w Polsce, regionalnych Towarzystw Opieki nad Zwierzętami oraz różnych fundacji. Schroniska dla zwierząt nie są w stanie bez pomocy innych osób zapewnić zwierzętom należytej opieki. Działalność schronisk opiera się głównie na wolontariacie i wspierana jest przez ludzi dobrej woli, którzy wspierają schroniska rzeczowo i finansowo.

Najważniejszym zadaniem schronisk jest znalezienie zwierzętom nowych domów. Aby zaadoptować psa lub kota ze schroniska można wybrać się do schroniska lub wcześniej zapoznać się ze zwierzakami do adopcji za pośrednictwem strony internetowej, którą prowadzi zdecydowana większość schronisk. Na stronach adopcyjnych schronisk można oglądnąć zdjęcia kotów i psów czekających na człowieka oraz zapoznać się z opisem czworonoga - pod każdym zdjęciem przeważnie znajduje się opis: imię, wiek, usposobienie, krótka historia o tym, jak zwierzę znalazło się w schronisku. Aby zaadoptować zwierzaka ze schroniska należy mieć ukończone 18 lat. Przed zabraniem zwierzęcia ze schroniska należy zastanowić się czy jest się wstanie zapewnić się mu opiekę i czas na zabawę. Nie sprzyja temu niepewna sytuacja mieszkaniowa, rodzinna czy zawodowa. Należy pamiętać o tym, że im młodsze jest zwierzę tym więcej potrzebuje opieki i czasu na wychowanie.

Trzeba mieć świadomość tego, że rosnący szczeniak jeśli nie zapewni mu się akcesoriów do gryzienia może niszczyć sprzęty a kociak, który nie będzie miał akcesoriów do ścierania pazurków może robić to np. na kanapie. Z opieką nad zwierzęciem wiążą się wydatki związane z odpowiednią pielęgnacją, wyżywieniem i nadzorem lekarskim w zakresie zapewnienia cyklicznych szczepień ochronnych i leczenia w czasie zaistniałych chorób. Należy się zastanowić, co zrobi się ze zwierzakiem w trakcie urlopowych wyjazdów, czy będzie on towarzyszem urlopów czy też jest ktoś kto nim się zaopiekuje. Zwierzę nie może być też narzuconym prezentem ponieważ osoba obdarowana zostaję zmuszona do opieki nad zwierzęciem na którą nie zawsze ma ochotę a także może zdarzyć się brak wzajemnej akceptacji człowiek i zwierzęcia. Każda decyzja o zabraniu zwierzęcia ze schroniska musi być bardzo mocno przemyślana. Jeśli wychodzimy z założenia, że jeśli nie płacimy za zwierzę i możemy je zabrać na próbę a jak coś się nie uda możemy je oddać z powrotem, omijamy schroniska i zapomnijmy o adopcji.

Fakt znalezienia nowego domu dla kota czy psa jest szczęśliwym wydarzeniem w jego bardzo smutnym życiu i jeśli to zwierzę trafi po kilku daniach czy też tygodniach z powrotem do schroniska powoduje to, że zwierzę jest jeszcze bardziej nieszczęśliwe niż w momencie kiedy braliśmy je ze schroniska. Podwójna zdrada to straszny cios dla małego serduszka tak bardzo spragnionego uczuć. Pamiętajmy o tym, wtedy kiedy sami postanowimy dać kotu czy psu ze schroniska dom. Niech to będzie bardzo przemyślana i nieodwołalna decyzja. Jeśli okaże się, że nie możemy z takich czy innych względów posiadać zwierzęcia a bardzo chcemy mu pomóc możemy kota lub psa adoptować wirtualnie. W przypadku wirtualnej adopcji wybiera się psa, lub kota, któremu chce się pomóc i wpłaca się, co miesiąc deklarowaną kwotę. Za nią opłacana jest karma, szczepionki, kojce, budy, witaminy, leczenie i specjalistyczna opieka. Opiekunami może być kilka osób, mogą to być też firmy. Wirtualne adopcje nie wyczerpują możliwości pomocy zwierzętom. Form wsparcia jest wiele. Od zbiórek pieniędzy czy żywności, przez bezpośrednie wpłaty na konta schronisk, do wynajdywania nowych właścicieli. Raz w roku można również przekazać 1% podatku na wybrany cel społeczny.

Można również zostać wolontariuszem. Pracy schronisku jest sporo - zwierzęta trzeba karmić, sprzątać boksy i pomieszczenia, wozić do weterynarza, podawać leki, wyprowadzać na spacery oraz trzeba dać im poczucie tego, że są kochane. Jeśli wolontariuszem chce zostać osoba niepełnoletnia musi ona mieć zgodę rodziców. Należy pamiętać, że decydując się na wolontariat należy regularnie dyżurować w schronisku i nie można zawieść ani ludzi związanych z azylem ani zwierząt. Największą pomocą dla rezydentów schronisk jest znalezienie im domu. Szukać można w różny sposób: wśród znajomych, rozwieszając ogłoszenia, umieszczając je w Internecie czy też organizując akcje adopcyjne.

Załącznik nr 2

Wolontariat w tradycyjnym tego słowa znaczeniu oznacza pracę bez wynagrodzenia. Współczesny termin jest stosowany na określenie bezpłatnej, dobrowolnej, ochotniczej i świadomej pracy stałej lub okazjonalnej na rzecz innych nie licząc rodziny, przyjaciół i znajomych, którzy pomagają sobie nawzajem i nie są z tej racji wolontariuszami. Zachowanie prospołeczne wolontariuszy, czyli ludzi dobrej woli, jest inspirowane głównie postawą altruistyczną określaną jako bezinteresowną pomoc dla innych, chęcią bycia jeszcze potrzebnym po spełnieniu obowiązków zawodowych i rodzinnych, potrzebą dopełnienia wartości własnego życia. Wolontariusze pracują we wszystkich dziedzinach życia społecznego, nie są amatorami, często posiadają bardzo wysokie kwalifikacje, są nimi lekarze, pielęgniarki, prawnicy, projektanci i inni w wielu zawodach i o różnych wykształceniach, ale kierujący się w życiu chęcią służenia innym. Wymaga to od nich poświęcenia własnych sił dla dobra innych, wielkiej determinacji, cierpliwości, samodyscypliny, wyrozumiałości, życzliwości, i zrozumienia. Wolontariusz musi posiadać kwalifikacje i spełniać wymagania odpowiednie do rodzaju i zakresu wykonywanych świadczeń, tylko wtedy, gdy obowiązek ten wynika z przepisów prawnych. Wolontariat oprócz satysfakcji z możliwości niesienia pomocy innym jest szansą na zdobycie nowych umiejętności i na poznanie ciekawych ludzi. Pozwala oderwać się od codziennych obowiązków a także przygotować się do przyszłej pracy. Wolontariat dla jednych ludzi (młodych) jest początkiem kariery zawodowej, dla drugich (tych na emeryturze) jej kontynuacją dla jeszcze innych jest sposobem na życie.

Wolontariuszem może być każda osoba bez względu na wiek (wyjątek stanowią placówki opiekuńczo - wychowawcze) i wykształcenie. Każdy musi jednak znaleźć dla siebie właściwe zajęcie, które da mu prawdziwą satysfakcję. Wolontariat musi wypływać z chęci pomocy innym. Nie może wiązać się z przymusem i niechęcią, wtedy traci swój sens. W Polsce dopiero od niedawna, bo od czerwca 2003 roku status prawny wolontariusza jest określony ustawą. Ustawa o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie określa prawa i obowiązki wolontariuszy. Zgodnie z ustawą wolontariusze mogą pracować w instytucjach publicznych i jednostkach im podległych, organizacjach pozarządowych (np. fundacjach, stowarzyszeniach), jednostkach działających w na podstawie przepisów regulujących stosunek państwa do Kościoła katolickiego oraz innych Kościołów. Świadczenie wolontariusza jest stosunkiem cywilnoprawnym (nie jest stosunkiem pracy).

Jeśli wolontariat trwa do 30 dni, to wystarcza umowa ustna, chociaż na prośbę wolontariusza może zostać ona zawarta na piśmie. Jeśli wolontariat trwa powyżej 30 dniu umowa musi być sporządzoną na piśmie i powinna zawierać zakres obowiązków, okres trwania porozumienia, możliwość jego rozwiązania. Wolontariusz, na własną prośbę, może otrzymać zaświadczenie o wykonywaniu świadczenia oraz opinię o swojej pracy. Organizacja angażująca wolontariuszy ma obowiązek poinformować wolontariusza o ewentualnym ryzyku dla zdrowia i bezpieczeństwa związanym z wykonywaniem danego świadczenia, jak również o sposobie ochrony przed ewentualnymi zagrożeniami. Ma ona również obowiązek zapewnić bezpieczne warunki wykonywania świadczeń. Ponadto organizacja ma obowiązek pokrywania kosztów podróży służbowych i diet wolontariusza na zasadach dotyczących pracowników. Wolontariusz może się zrzec tego uprawnienia podpisując oświadczenie o zwolnieniu organizacji z tego obowiązku. Organizacja ma też obowiązek ubezpieczyć wolontariusza od następstw nieszczęśliwych wypadków. Od wolontariuszy organizacja oczekuje zaangażowania, lojalności, stosowania się do wskazówek osoby odpowiedzialnej za organizację pracy dla wolontariuszy oraz działania zgodnie z zawartym porozumieniem. Centrum wolontariatu w Warszawie obcowało Kartę Etyczną Wolontariusza, która brzmi:

1. Będę spełniać wszystkie zadania związane z przyjętą rolą. 
2. Nie będę składać obietnic, których nie jestem w stanie spełnić. 
3.W przypadku niemożności wywiązania się ze zobowiązań, poinformujemy o tym koordynatora pracy wolontariuszy. 
4. Zachowam dyskrecją w sprawach prywatnych, będę unikać zachowań, które mogą być niewłaściwie rozumiane. 
5. Będę otwarty na nowe pomysły i sposoby działania. 
6. Wykorzystam szansę poznania i nauczenia się nowych rzeczy od innych osób. 
7. Nie będę krytykować rzeczy, których nie rozumiem. 
8. Będę pytać o rzeczy, których nie rozumiem. 
9. Będę działać w zespole. 
10. Będę osobą, na której można polegać. 
11. Będę pracować lepiej i z większą satysfakcją, wykonując to, czego się ode mnie oczekuje. 
12. Będę chętnie uczyć się. Wiem, że nauka jest nieodłączną częścią każdej dobrze wykonanej pracy. 
13. Będę uczestniczyć w obowiązkowych spotkaniach. 
14. Postaram się być bardzo dobrym wolontariuszem.

W Polsce rocznie około 7 milionów Polaków poświęca swój czas na pracę wolontariacką. Najwięcej wolontariuszy jest wśród osób poniżej 25 roku życia (studenci i uczniowie). Praca wolontarystyczna jest cenionym sposobem odbycia praktyk studenckich oraz staży zawodowych. Coraz częściej pracodawcy poszukujący pracowników zwracają uwagę na wpisaną w CV pracę wolontariacką albowiem praca ta często świadczy o aktywności danej osoby, jej kreatywności, odpowiedzialności, umiejętności samodzielnego myślenia i współdziałania w grupie. Istnieje także możliwość wpisania zaangażowania w wolontariat na świadectwach szkolnych. Osoby, które nie ukończyły 18 lat muszą posiadać pisemną zgodę rodziców lub opiekunów na świadczenie pracy wolontariackiej. Zgodnie z rezolucją Zgromadzenia Ogólnego Narodów Zjednoczonych dzień 5 grudnia obchodzony jest jako Międzynarodowy Dzień Wolontariusza. Jan Paweł II nazywał wolontariuszy „promieniem nadziei, który rozprasza mrok samotności i dodaje odwagi do przezwyciężenia pokusy przemocy i egoizmu.” 

